

MAGYARSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP

ELŐFIZETESI ÁRAK:
 Helyben: Egy óra kor. 1.—
 Negyedévre — — — — — 3.—
 Félévre — — — — — 6.—
 Egész évre — — — — — 12.—
 Vidékre: Egy óra kor. 1.20
 Negyedévre — — — — — 3.60
 Félévre — — — — — 7.—
 Egész évre — — — — — 14.—
 Eves szám 4 fillér, vidék cen 6 fillér.

A lap megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Kéziratokat nem ad vissza a szerkesztőség.
 Telefon száma 54-67.

SZERKESZTŐSEG ÉS KIADÓHIVATAL
 Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28.
 Hirdetések petit számítású, díjszabás szerint.
 Apró hirdetések ára: egy sor 4 fillér, vastagabb betűvel 8 fillér.

Negyvenezer póttartalékos.

Budapest, dec. 28.

Nyíri Sándor honvédelmi miniszter a képviselőház mai ülésén is fölemlítette, hogy ha az ujoncjavaslatokat ma vagy holnap nem szavazza meg a képviselőház, a január hó 4-ére tervbe vett ujoncozás illuzoriussá válik s a póttartalékosokkal kell majd helyettesíteni az elmaradt ujoncokat. A honvédelmi miniszter szavai visszhangja volt annak a negyvenezer póttartalékosnak, akik a rendkívüli szolgálatra a mai érthetetlen s eléggé nem kárhoztatható obstrukció miatt behivatnak. Határozottan megdöbbenő a honvédelmi miniszternek az a kijelentése is, hogyha most nem sikerül ujoncozni, a behívandó póttartalékosok és tartalékosok a rendes időn túl is benttartatnak s majd csak május végén, esetleg június elején fognak csak hazabocsájtani. Ez valóságos csapás lesz arra a negyvenezer emberre és családjára is, de rendkívül nagy károkat okoz az a mezőgazdaságnak is, mert a póttartalékosok nagy része a mezőgazdaság munkásnépéből fog kikerülni. Ily botorságot még a magyar parlamentben nem tanúsítottak, mint a mostani obstruáló urak, akik érthetetlen s megmagyarázhatatlan céljuk miatt családokat kergetnek nyomorba, az ország védképességét teszik problematikusá. Őszinte, igaz szó hangzott el ma a honvédelmi miniszter ajkáról, ideje, hogy akiket illet, végre-valahára megis szíveleljék már.

A német trónörökös szerelmi regénye.

Budapest, dec. 28.

Elénken foglalkoztatja most a berlini közönséget egy szenzációs szerelmi regény: *Frigyes* Vilmos német trónörökös szerelmi regényének története. A regény hősnője *Farrar* Gerald ne, a berlini udvari operának csodaszép tagja, aki Amerikából jött Berlinbe, ahol csakhamar feltűnt fenomenális szépségével.

Frigyes Vilmos trónörökös is érdeklődött a szép leány iránt s az udvari emberek az udvari cselszövésnek mindentéle fegyvereivel táplálták a trónörökös érdeklődését, mert arra számítottak, hogy *Farrar* Geraldine távol fogja tartani a trónörökösöt a zajosabb mulatságoktól. Az énekesnő azonban sehogy sem akarta meghallgatni a daliás herceget.

Hónapokon keresztül ostromolta a leányt, aki udvarlóját hátorította ugyan, de azért ügyesen távol tudta tartani magát. Most már udvari emberek akartak véget vetni a trónörökös regényének, ámde *Frigyes* Vilmos kijelentette, hogy ő *Farrar* Geraldinét szereti s történetük bármí, nőül is fogja venni őt. Ha kell, lemond rangjáról, lemond a világ leghatalmasabb trónjáról, de a leányt nem hagyja el. Mikor Vilmos császár füléhez jutott a trónörökösnek ez a kijelentése, hamarosan készen volt tervével: a trónörökös hosszabb külföldi utra indul... ezt írták az udvarhoz közel álló lapok. Több német lap szerint azonban a regény befejezése sokkal prózaibb. A leány meghallgatta a trónörökösöt s a regény vége már Amerikában játszódott le *Farrar* Geraldine hazájában, ahová Berlinből küldték az énekesnőt s aki most

egy apró-cseprő babát ringat a karján, szakasztott mását a deli Hohenzollern hercegnek. A regényt és a válóságot két verzió szövi együvé s a kettő közül melyik az igaz, azt csak Berlinben a királyi palotában tudják.

Háboru Oroszország és Japán közt.

Budapest, december 28.

Élénk emlékezetünkben van még az a háboru, melyet az egyesült európai nagyhatalmaságok Kína ellen indítottak s hosszas küzdelem után győztesen meg is vívtak. Sok szegény magyar tengerész gyötrelmes ideje volt az. Most ismét ily háboru készül a keleten s ez alkalommal *Oroszország és Japán* állnak egymással szemben. A hadüzenet még nincs meg, de minden jel arra mutat, hogy a háboru küszöbön áll: így például a Reuter-ügynökség jelenté New-Yorkból: Oroszország a *Condachy Packing Company* nál South-Omahaban megrendelt *egy millió font jüstölthust*, mely 1904. január 26-án San-Franciskóba szállítandó, ahol két orosz hajó veszi át. A háboruban nekünk nem lesz részünk, hirt róla csak az újságok révén kapunk, de annyi bizonyos, hogy kemény harc lesz. Oroszország féltékeny keleti hódításaira, Japán pedig minden tekintetben európai kulturájú állam, melynek fegyverei, hadserege teljesen európai mintára szervezett. Az orosz félhivatalos tudósítások természetesen minden háborúhírt hűségesen demantálnak.

A lipótvárosi Messiás.

Budapest, december 28.

A zsidók tudvalevőleg nem hiszik, hogy ama názáreti Jézus lett légyen a Messiás, akinek eljövételét Mózes és a többi próféták megjövendölték. Ők még most is várják a Messiás eljövételét. És e várakozásuk közben bizonyos hallucinációk veszik őket körül. A felsőmagyarországi zsidók között néha megjelenik egy-egy galiciai csodarabbi, nosza mindjárt elterjed a hír a ruhén-párfogó pálinkamérők közt, hogy eljött a Messiás Galiciából. Mert hol is születhetne a felsőmagyarországi zsidónak a Messiás, ha nem Galiciában. A budapesti izraelitáknak, akik Mózes frigszekerénye helyett már ősidóktól fogva az aranyborjút imádják, e tekintetben más az izlésük. Nekik a Lipótvárosban születnek meg a Messiások. Egyszer volt Mezei Mór — egyszer volt kivételesen az aradi terrenum szülöttje *Vézi József* — akit azonban tönkregyurt az újabb lipótvárosi Messiás: *Schlesinger* Sándor Pál, aki a pénzváltókat nemhogy kiveri a börze csarnokából, sőt maga is közbük telepedik, hol áremelkedésre, hol árhanyatlásra spekulálva.

Ez a legújabb zsidó Messiás, *Schlesinger* Sándor Pál, nemcsak *Vézi József*nek csapta agyon népszerűségét a Lipótvárosban s nemcsak *Inger Szolimán* Salamon országhódítási dicsőségét kismiskázta le, hanem százhuszezer löny hadsereget toborozva, harcot indított az általuk gójnak minősített magyar földbirtokosok, földmivelők,

termelők ellen. Az ő hadserege kitünő és az okkupációba belegyakorolt egyénekből áll. A folyóvidéki magyar paraszt spirituszos galacsinokkal, ugynevezett gobulákkal bolondítja meg a halat, hogy ezt kifoghassa, Sándor *Schlesinger* Pál hadserege pálinkával a parasztot, hogy elfoglalhassa annak ősi jussát, házacsáját, földcsékjét, tehenét, borját, amint erre széles Magyarországon sok és számos példa vagyon.

Schlesinger Sándor Pál ur az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesület cégere alatt tehát százhuszezer bajtársával együtt megindítja a harcot a fajmagyarság, vagy amint mondja, az agráriusok törekvései ellen. Mert mit is akarnak ezek az agráriusok? Föltámasztani a régi magyar középosztályt, melyet a zsidóság tett tönkre. Hazát biztosítani annak a magyarságnak itthon, melyet a falusi áru-zsidók tesznek hazátlanná. Megvédeni ezt a magyar népet az uzsorától, melyet legfőképpen zsidók üznek. Megoltalmazni a termelő magyart a börzei kifosztásoktól. Piacot keresni a kizsákmányoló közvetítők mellőzésével a magyar terményeknek. Sulyos bűnök ezek, melyek megszüntetésére a lipótvárosi viador, *Schlesinger* Sándor Pál ur vállalkozott.

Hanem mondunk valamit *Schlesinger* Sándor Pál urnak. Deák Ferenc tudvalevőleg nem azért emancipálta a zsidókat, hogy azok antiszemizmuskodjanak ebben a felekezeti birkatürelmes országban. Ennek dacára ön antiszemizmuskodik. Felgyújtja annak az antiszemizmusnak tüzeit, mely Krisztus felfeszítése óta ott él, ha lappangva is, de minden keresztény ember lelkében kisebb vagy nagyobb mértékben. Ön tehát *Schlesinger* Sándor Pál ur egyszerűen gyújtogató. És nem riad vissza attól, hogy az ön gyújtogatásának világánál meglátja az a magyar nép azt is, hogy önök hírlapjaikban szövetkeztek a királyt, hazát ismerni nem akaró szociálistákkal, hogy ezt a hazát a maguk részére kaparítsák meg. És nem fél ön attól, hogy ami ma csak a bírósági aktákba van eltemetve, az ön gyújtogatásának világánál meglátja ez az ország, hogy ami vagyoni visszaélés, csalás, sikkasztás, orgazdaság elkövetett ebben az országban, annak kilencven százalékát zsidók követik el. És nem fél ön attól *Sándor* *Schlesinger* Pál, aki a faji különbség ama sorompóit állítja fel, amit Deák Ferenc lerombolt, hogy eszébe jut ennek az országnak, hogy nagyon korán volt önöket emancipálni, mert ezt önök arra használták fel, hogy bankiródiákból valóságos rablóhadjáratot indítsanak a fajmagyarság tönkretételére és mondhatjuk nem sikertelenül. Lipótvárosi új Messiás, akinek nemes céljaiban nem kételkedünk, jó lesz mind ezeket is figyelembe venni. Mert ha lángot vet annak az antiszemizmusnak tüze, melyet ön élesztget, akkor vigyázzon, mert ez olyan láng talál lenni, mely elégeti önt Messiás társaival, az Izrael Jakabokkal egyetemben.

Budapest, december 28.

A képviselőház legközelebb holnap, délelőtt 10 órakor tart ülést, melyen folytatják a katonai vitát azok a képviselők, akik a javaslattal szemben ellenindítványokat adtak be. Holnap Ugron Gábor beszél.

Gróf Apponyi újról üdvözlése. A nemzeti disszidensek név napján délelőtt tízenegyedfél órakor egybe fognak gyűlni Hungária-szállóhelyi klubheliségükben, hogy üdvözlőliék vezérüket, gróf Apponyi Albertet. Az üdvözlő szónok valószínűleg Szentiványi Árpád lesz.

A pénzügyminiszter Bécsben. Az osztrák császárvároshól táviratozzák, hogy Lukács pénzügyminiszter tegnap Budapestről odaérkezett.

Gazdatisztek küldöttsége a földművelési miniszter előtt. Az oklevéllel nem bíró gazdatiszteknek egy husz tagú küldöttsége tisztelgett ma délelőtt a képviselőházban Tallián Béla földművelésügyi miniszternél. A küldöttséget Szluha István országgyűlési képviselő, mint az oklevéllel nem bíró gazdatisztek körének elnöke vezette a miniszter elé és arra kérte a földművelésügyi minisztert, hogy az 1900. évi XXVII. t.-cikk «a birtokos és gazdatiszt közötti jogviszony szabályozásáról» szóló törvény 24. és 25. szakaszaiban foglalt, a nem okleveles gazdatisztekre vonatkozó igazolási kötelezettséget a törvény életbelépte előtt már alkalmazásban volt mintegy 5000 oklevéllel nem bíró gazdatisztekre ne terjeszse ki.

A földművelésügyi miniszter szívesen helyezte ki látáshoz, hogy ezen kérdéssel bővebben foglalkozni fog és megígérte, hogy a kérelmet a törvény keretén belül pártatlanul fogja elintézni.

Három mandátum. Sándor János belügyi államtitkár tegnap utazott a nagyszöllői kerületbe, amelynek tudvalevően a szabadelvűpárti képviselőjelöltje. Az államtitkárt több képviselő is lekíséri a kerületbe. Kíséretében lesznek: Semsey Boldizsár, Rabár Endre, Lónyay Géza és Abonyi Emil. — Dunaszerdahelyről táviratozzák: Az itteni szabadelvű párt Bartal Aurélnak főispánná történt kinevezése következtében megüresedett képviselői mandátumra Katona Mór egyetemi tanárt jelölte. Katona Mór vasárnap délután mondta el pro-

grammbeszédét, melyet a választógyűlés lelkesedéssel fogadott. Katona legközelebb beutazza a kerületet. Ellenjelöltje Tomori Jenő író lesz, aki Kossuth-párti programmal lép fel. — Nagy-Károly képviselőjelöltjeül Károlyi György gróffal szemben Wesselényi Miklós bárót, a volt szilágysági főispán fiát akarja a függetlenségi párt megnyerni.

Krónika.

Budapest, december 29.

Az év végére hajló napokban a politikai válság dolgában alig merült fel valami új esemény. Ma megkezdte újból a képviselőház tanácskozáseit a függetlenségi Ugron-csoport folytatja tovább, amíg bírja, az obstrukciót. Karácsonyi pihenőjéből gróf Tisza István miniszterelnök is visszaérkezett s ma már részt vett a képviselőház ülésén. A válságra vonatkozó értesüléseinket és a képviselőház ünnep utáni hangulatát az alábbiakban összegezzük:

Csatlakozások a nemzeti disszidensekhez.

Mint a *Pol. Ért.* jelenti: gróf Forgách István és László nagybirtokos főrendek a gróf Apponyi Albert vezérsege alatti nemzeti disszidensek csoportjához csatlakoztak.

Az állami tisztviselők mozgalma.

Sehogy sincsenek megelégedve az állami tisztviselők azzal a csonka fizetésrendezéssel, melyben Tisza István miniszterelnök részesítette őket. Ma délután tartott az állami tisztviselők orsz. egyesületének választmánya ülést Vörös László nyug. államtitkár elnöke alatt. Az ülés egyetlen tárgya a fizetésjavítás ügye volt, amelynek mostani előlegjavaslata nagy forrongást idézett elő, különösen a kisebb javadalmazású tisztviselők között. Különösen kifogásolták, hogy a pótlék-előleg nem fedi a fizetésrendezési javaslatban a IX., X. és XI. fizetési fokozatban levő tisztviselőknek tett ígéretet, továbbá nem vették számba a korpótlékokat, valamint nincs ígéret arra nézve sem, hogy az előleg a jövő évben januártól kezdve havonta utalványoztatni fog.

Főispánváltás.

Mint értesülünk, gróf Hugonnay Béla szatmári főispán távozása befejezett dolog. Utódja állítólag Nagy László szatmári alispán lesz.

A vidék hangulata.

A folytonos főispánváltások — a Tisza-éra jele — tartják izgalomban a vidék hangulatát. Az eltávozó főispánokat ünneplik némelyütt, másutt pedig igyekeznek forró bizalmi nyilatkozatokkal közelebb férközni a kormányhoz.

Beregszászról írák: Bereamegye hivatalos testületei az ünnepek előtti napok egyikén vettek bucsut a nyugalomba vonuló és a vármegye székhelyéről már elköltözött Hagara Viktor dr. főispántól. A bucsuzást megelőzőleg Beregszász város intelligens társadalmának női közönsége vett bucsut a főispán közszeretében álló nejtől, mint a Fehér Kereszt-egylet beregszászi fiókjának elnökétől.

Fogaras vármegye törvényhatóságának mai rendkívüli közgyűlése Bauszner Guido főispán elnökelete alatt nagy többséggel Tisza István gróf miniszterelnök és kabinetjéhez intézett és igen meleg hangon tartott üdvözlő feliratot fogadott el. A közgyűlés a felirathoz szinte bizalommal üdvözli a miniszterelnököt és biztosítja, hogy kormányzati munkálkodásának támogatására a törvényhatóság örömmel ajánlja fel közreműködését.

Aradról jelentik: Az Arad városi szabadelvűpárt végrehajtóbizottsága elhatározta, hogy Tisza István gróf miniszterelnököt, a kabinet tagjait és Podmaniczky Frigyes bárót az évforduló alkalmából táviratilag üdvözli.

Szegedi tudósítónk táviratozza: Szeged város tanácsa elhatározta, hogy az eddig megtagadott évnegyves állami adóját december 31-ig az állampénztárba befizeti.

Nyíregyházáról írák: A nyíregyházai függetlenségi párt tegnap tartott ülésében az obstrukció ellen állást foglalva, Benes László képviselő eljárását helyeselte és neki bizalmat szavazott.

ORSZÁGGYÜLÉS.

Budapest, december 28.

Az obstrukcióról azt lehet hinni, hogy már vége van, mert a küzdők közül senki sincs jelen és a baloldali folyosón csupán a sajtó képviselői buslakodnak elrontott karácsonyi szünetük miatt.

Mikor Farkas János főtterembiztos ezt bejelentte a miniszterelnöknek, egyuttal azt is javasolta, hogy jó volna most az ülést hamar megnyitni, mert a katonai javaslatokat, indemnítást és minden mást, még a főtterembiztosi javadalmazás emelését is, meg lehetne szavazni és végül az ülést tizenegyre már be is rekeszteni.

Timár Béni.

Elbeszélés.

Írta: Jakab Ödön.

I.

Karácsonyszombat volt, hideg téli idő, mikor mindenfélé jó kelete van a tüzelőfának.

Timár Béni is alighogy a városba érkezett, nemsokára eladta szekeréről a fát. És pedig jó áron adta el.

A vásár után vidám megelégedéssel járkálta sorra a piaci boltokat, hogy beszerezzen holmit a szent ünnepekre. Először is megvett mindent, amit otthon rábizott az asszony. Azután meg a saját szíve szerint kezdett vásárolni. A feleségéről sem feledkezett el, de főképpen mégis a gyermekekre gondolt. A «purdék»-ra, amint ő szokta nevezni. Előre gyönyörködött abban a zsvajgó, nagy örvendezésben, amivel azok a csintalan porontyok felverik a házat, ha majd este elejőkre rakja a sok, szép angyalfiát. Vett nekik minden haszontalanságot, ami csak olesó volt és cifra. Utoljára pedig akkora tordai pogácsát vásárolt, hogy szinte átallta vele ilyen szűkös, pénztelen időben hazaállítani. Mit szól hozzá majd a felesége?

Miután pedig mindeneget szépen elvégezett, befogta lovait s nyg délután három óra tájban elhagyta a várost. Sebesen haladott a simára taposott, havas országúton s pipájából jóízűen füstölgetve gondolkodott sok mindenféléről. Gondolataiban semmi sem zavarta. Az országúton kevés ember forgott s a mezőség is köröskörül csendes, néptelen volt. Csak itt-ott zsinatolt egy-

egy varjucsapat lent a patakmenti fűzfák némelyikén. Panaszkodtak szegények a sivár időjárás és a szűk életmód miatt. Mivelhogy a mező meg volt ugyan terítve szép fehér abroszszal, hanem tálalni rá nem tálaltak semmit.

Timár Béni azonban ilyesmikkel éppen nem törődött. Rá-rásuhintott korbácsával olykor a fakókra s nyugodtalanul fonta, szötte tovább a gondolatait. Megelégedéssel gondolt a közelgő estére, mikor otthon majd a familiájával kedve szerint kimulatja magát. Mert hát Timár Béni nem volt olyan ember, aki az asszonyféléit meg nem ölelgette, ha az alkalom úgy hozta; de azért az övéit mégis csak szerette. Ugy tartotta, hogy a férfinak nem nagy vétek héberkorba mást is megölelni, csakhogy aztán ne okozzon azzal keserűséget otthon a maga asszonyának. Ez már neki meggyőződése volt.

Hanem ez alkalommal erősen feltette magában, hogy a gyalakuti özvegy szép fogadónéhoz most mégse fog benézni. Minek rontsa meg ezt a szentséges napot holmi léha csélcapsággal? Ma egészen tiszta lelkiismerettel akar az övéi közt lenni. Ezt az estét élvezni akarja háborítatlanul, mint akármely más ember. Hadd nézzen a feleségének bátran a szemébe s azzal a megnyugtató, édes öntudattal, hogy az övéi kedvéért áldozatot hozott: uralkodott magán. Szóval: ezt az estét a családjának szánta.

Perszé, perszé! Ha az ember olyan könnyen tudna uralkodni az indulatain! Kivált mikor az alkalom is cinkostársul szegődik elene!

Mire a balavásári hegytetőt elérte, akkora már java alkonyat lett. Az égi lámpásokat rendre

gyujtogatni kezdék az angyalok s metsző, éles szelek fujdogáltak a havasok felől.

Timár Béni megállott egy kissé, hogy a lovak szuszszanjanak. Kiverte pipáját, megtöltötte ismét s aztán rágyujtott és neki indult a Küküllő völgyének.

Folyvást haza gondolt s erőszakkal azon mesterkedett, hogy a gyalakuti fogadóné többet eszébe se jusson. De minél jobban mesterkedett, annál sürűbben eszébe jutott az! Kivált mióta Gyalakuta felé kanyarult az útja: nem volt képes azt az asszonyt a fejéből kiverni. Mindjárt-mindjárt oda tolakodott az övéi elébe s kívánatos természetével elfűdte azokat. S aztán milyen szépen, milyen hízolgőn mosolygott az istenadta! Még a halálos betegnek is feltorralta volna ereiben a vért.

Amint Gyalakuta felé közeledett, mind erőszakosabban kezdett szívében a vágya fészkelődni. Valósággal izgatott lett s egyszer csak azon vette észre, hogy alkudozik magában a körülményekkel. Mert hát mit mondana majd a fogadóné, ha most anélkül hajtana el a háza előtt, hogy be se tekintsen? Hiszen a hajnalban még ugyan a lelkére kötötte, hogy el ne kerülje visszafelé jövet. Mert várni fogja, ahármikor jó is.

A közeledés egyre gyengébbé tette akaratát. Okoskodott és előre mentegette magát. Hiszen azzal nem cselekszik még semmi nevezetes rosszat, ha pár pillanatra megáll a fogadó előtt. Beköszönt az asszonyhoz, amint eddig szokott; felhajt hamarjában egy pohárka italt és azzal tovább megy. Ezuttal nem enyeleg, nem szerelmeskedik semmit az asszonygyal; mindössze csak néhány barátságos szót vált. Ennyivel

Farkas János azonban tévedt, mert egyszerre csak megjelenik a láthatáron a nemzet «élő lelkiismerete», a «még csontjaiban is obstruálni kész» Szederkényi Nándor, nyomában pedig a hét tagból álló harcoló-sereg.

A határozatképes szám azonban még mindig nincs együtt és e fölötti bánatában sopánkodik is Nuegre László Végre úgy tizenegy óra felé megjelenik Jakabffy Imre alelnök, hogy az ülést megnyissa.

— Nehány mandátum is megürült — mondja Jakabffy — mert az új főispánok már mind bejelentették lemondásukat, sőt a függetlenségieknek is veszteségük van Fáy István kerületével, aki szintén bejelentette már lemondását — Megint választások — aggódik az öreg Podmaniczky — mindig csak választások, pedig ugvis pünkösdi királyság lesz csupán . . .

Talán igaz van, mert mégis csak a szabad-elvű párt elnöke tudja legjobban a bekövetkező eseményeket.

— Választás! Választás! — mondják egyesek bánatosan, mások meg örömmel, mert az igazság kedvéért be kell menni, hogy a Szederkényi-párt nem fél a választásoktól. De annál nagyobb a rémület amiatt, hogy a jobboldalon mindjobban terjed a házszabálymódosítások híre.

Valami van a levegőben. Polónyi Géza éppen Hertelendy mellől csipi el Zichy Aladár grófot és Szűllő Gézát, akik az új főispánnak udvaroltak. Sétálgatva kapacitálja őket a leszerelésre és úgy látszik, némi eredménnyel, mert a néppártnak zárószóra jogosított tagjai, mint Rakovszky István és Zboray Miklós egyszerre csak eltűnnek a látóhatárról és mikor az elnök felhívja őket, csak Kaas Ivor jelentkezik egyedül.

A hangulatot különben erősen a karácsonyi szünet uralja és mindenki az otthoniakra, nem pedig az obstrukcióra gondol.

A képviselőház ülése.

A képviselőház mai ülésén, melyet Jakabffy Imre alelnök nyitott meg, semmi érdekesebb esemény nem történt. Az elnök az irományok előterjesztése kapcsán bemutatta a három új főispánnak, Perényi Zsigmond, Hertelendy László és Domahidy Elemér kinevezéséről szóló királyi leiratot, továbbá Fáy István képviselőnek mandátumáról való lemondó levelét. A megüresedett mandátumokra új választásokat tűznek ki.

Neményi Ambrus előadó beterjesztette a pénzügyi bizottság jelentését a Horvátországgal kötendő pénzügyi egyezményről.

mégis csak tartozik. Ezzel még nem rontja meg otthon az ünnepet. Sőt éppen ezzel az állhatatosságával fogja bizonyosságát adni, hogy első sorban igazán az övét szereti. Ez világos dolog.

Lassankint annyira tisztázta a kérdést, hogy utoljára egész természetesnek találta majd megállani a fogadó előtt. Az idő kifutja, mivel vacsorára úgy is hazaérhet.

Gvengésége tökéletesen győzedelmeskedett előbbi becsületos, jó szándékán.

A gyalakuti fogadó künn a faluvégén állott. Hosszabb ideig ritkán volt vendége. Az összes kereskedése nem igen ment többre annál a kevés italnál, amit a kapuban megálló szekeresemberek egyszer-másor hevenyében fogyasztani szoktak. S annak a kevés szekeresnek is jó része csak a szép özvegy fogadósné miatt szokott a kapuban pihenőt tartani. Mert a fogadósné erősen tudta a vendégeit bolondítani. Aki egyszer az italból ivott, az máskor is betért, ha arra járt. A mi emberünk is egy alkalommal így ragadt lépen.

Timár Béni, mikor egy dombról a fogadó főnyes ablakát meglátta, egyszerre csak valami restelkedést érzett. Restelte, hogy a fogadósnának is mért nem vett valamit. Mégsem illik ilyenkor üres kézzel jönni a városból. Máskor még csak hagyján. De éppen ma! . . .

Hanem ezen sem törte szerfelett sokáig a fejét. Tarisznyájából elővette a nagy tordai pogácsát s elhatározta, hogy levág egy darabot belőle. A felesége ugvis zsörtölődne talán, hogy minek vett akkorát.

Kinyitotta a bicskát s a pogácsából hamarosan lemetélt egy jó darabot. De véletlenül a kezét is megvágta. S mielőtt a sebet zsebkezdőjével

A katonai javaslatok ellen először Szederkényi Nándor beszélt, aki ellenindítványa érdekében a zárószó jogával élt. Kötelessége — ugymond — felszólalni. (Zajos ellenmondás jobbról.) Tánadja a kormánypartot, amiért a magyar nyelv érvényesülése érdekében senki sem szólalt fel közlők. (Zajos ellenmondás jobbról.) Beszédjét azért mondta most el, hogy a kormány a jelenlegi katonai javaslatokat vonja vissza s azok helyett haladéktalanul mutassa be a véderőre vonatkozó javaslatot, melynek keretében lesz a létszám kérdése is megoldandó. (Helyeslés a balközépen.)

Nyír Sándor honvédelmi miniszter: Röviden akar csak Szederkényinek felelni. Ha Szederkényi mindent is be tud bizonyítani, de egyet nem tud, hogy az obstrukció nem nemzetgyilkoló fegyver. Felvilágosításul megmagyarázza, hogy a póttartalékosok nem fegyvergyakorlatra vonulnak be, hanem a kimaradt újoncokat helyettesítik s mindaddig benn maradnak, míg az újonctörvényt meg nem szavazzák. (Nagy zaj a bal- és jobboldalon.) Még nem volt kormány, amely a mostaninál valaha jobban érvényesítette volna a magyarság érvényesülését a hadseregben. (Zajos helyeslés a jobboldalon.) A miniszterelnök multkor beszédét oly elragadóan, oly szívhez szólóan tartja, hogy igazán csodálja, hogy utána rögtön el nem fogadták a javaslatot. Nagyon kéri az obstrukciókat, ha végül abba nemzetgyilkoló cselekedeteket s ne ártanak továbbra is a magyar ügynek. (Zajos helyeslés a jobboldalon.) Egy körülményre hívja fel a Ház figyelmét. Úgy volt tervbe véve, hogy az újoncozást január 4-én kezdik meg, de csak úgy, ha az újoncjavaslatot ma vagy holnap megszavazzák. (Nevetés a balközépen.) Akkor az első kiképzést még tavasszal be lehetne fejezni s a póttartalékosok is hazamehetnek. De ha nem szavazzák meg a javaslatot, akkor csak egy hónap múlva lehet újoncozni s az újoncok csak április 15-én vonulhatnak be s a kiképzés május végéig tartana, ameddig a póttartalékosokat bentartanak. Az obstrukciók szívéhez beszél negyven ezer póttartalékos nevében, hogy a harcot fejezzék be. (Nagy zaj a balközépen, zajos helyeslés a jobboldalon.)

Elnök: Következnek a többi indítvány megoklásai Rakovszky István a sorrendre nézve cserél Mukits Simonnal.

Elnök: E szerint következik

Mukits Simon, aki a zárószóval élve, nem ért egyet abban a honvédelmi miniszterrel, hogy a póttartalékosokat a fegyvergyakorlatnál egyéb szolgálatra behívhatják. Az obstrukció jogosságát vitatja. Beszédje további részében határozati javaslatát magyarázza, hogy a hadsereg nyelve nem felségjog, hanem a nemzet joga. (Helyeslés a balközépen.)

Elnök felhívja a következő szónokokat. Többek között következik Rakovszky István.

beköthette volna, maga körül a szekéren mindent összecsepegtetett vérrrel.

Ezalatt megrázott a fogadó elé.

Megállott és a fíradt lovakra takarót sem vetve, gyorsan besietett.

A szép fogadósné benn kalácsesal és pálinkával várta. Rajtuk kívül nem volt senki a szobában.

— Jó estét!

— Jó estét, Ielkem!

— Fogja, hoztam magának is egy darab pogácsát.

— Köszönöm, galambom! — örvendezett a fogadósné és megölelte Bényt mind a két karjával.

— De Ielkem, most nem ülhetek sokat! Sietek.

— Ugyan ne bolondozzék!

— Bizonyisten!

— De csak iszik egy pohár pálinkát s fal valamit rája!

— Azt megtehetem, de aztán megyek is. Várnak otthon.

— Jó, jó! Üljön le csak egy kicsit!

És lenyomta vendégét erővel egy székre. Aztán fölött.

— Na, igyék az én egészségemre!

Timár Béni felvette a poharat és elköszöntötte: — Tartsa meg az Isten sokáig!

— Tartsa meg magát is! — mondotta az asszony s hizelegve simult a vendéghez. Cirogatta, kínálta, édeskedett neki minden kitelhető módon. Majd szomorú szemrehányással nézett a szemébe:

— Csakugyan úgy siet?

— Muszáj. Várnak a gyerekek.

Báró Kaas Ivor: A házszabályokhoz szólva, konstatálja, hogy Rakovszky holnapra kérte beszédjét halasztani.

Elnök konstatálja, hogy Rakovszky csak a beszéd sorrendje miatt szólalt fel az előbb, különben is csak a szónok kérheti beszédjének az elhalasztását. Lovász Márton kéri a Házat, hogy holnap beszélhessen.

Elnök ezután megállapítja a holnapi ülés napi-rendjét.

Az ülés vége 3 órakor.

TÁVIRATOK.

A keletázsiai bonyodalom.

Peking, dec. 28. Az összes kínai alkirályok utasítást kaptak, hogy küldjenek be kimutatást az összes szolgálatra alkalmas idegen tisztektől kiképzett legénység számáról. Most is aggodva figyelik az orosz-japán kérdés fejlődését.

New-York, dec. 28. A keletázsiai amerikai hajóraj parancsnokló tengernagyja a keletázsiai helyzetre való tekintettel kijelentette, hogy a Honoluluban időző hajóraj kedden Cavitéből való visszatérében Manillába fog jönni.

London, dec. 28. Portsmouthban tartja magát az a hír, hogy a brit csapatokat a legszélső keleten megerősítették. A hatóságok kijelentik, hogy ők erről nem tudnak semmit. A tengerészeti parancsnokság utasította az összes tartalékosokat, hogy adják meg azt a címet, amely alól ők táviratilag behívhatók. Hasonló parancsot adtak ki a rezervisták behívása előtt a délafrikai háború idején.

Philadelphia, december 28. A Dixi nevű ágyú-naszád Colomba ment. A naszádon 600 tengerész katoná van, löszér és élelmiszer 1000 ember számára 5 hónapra.

Yokohama, december 28. A kabinetnek és a titkos tanácsnak ma megtartott fontos együttes ülésén a komoly helyzetre való tekintettel tanácskoztak a teendőkről.

Attól azonban nem tartanak, hogy azok a rendkívüli kiadások, amelyekben a soeulfusani vasut felépítésének eszközei is bennfoglaltatnak, nehézségeket okoznának. Azt hiszik most, hogy ha Oroszország nem változtatja meg válaszáit, akkor Japán azonnal magáévá teszi a Korea védelmét, ámbár ez a lépés még nem jelentené szükségképpen Japánnak Oroszországgal való háborúját.

A török reformok.

Konstantinápoly, dec. 28. A portának az entente hatalmak nagykövetségeihez intézett közlései szerint ó-naptár szerint való december 12-én mintegy 30 tagú banda lépett át Szimali és Tugli között a határon és lövöldözött a török katonákra. A bandát visszaűzték Kelet-Ruméliába. Hír szerint a bizottság elhatározta a Tirnovaesig közelében levő mohamedán falvak (kirkilisszei szandsák) elpusztítását. A Perim hegységben (szerresi szandsák) alakult bandák legközelebb megkezdik munkájukat. A bizottság vezetősége működését nagy titokban folytatja, hogy a török bizottság és a külföldi ügynökségek Szófiában ne értesüljenek terveiről. Kerceskov bandafőnök, ki az utolsó drinápolyi vilajetben történt mozgalmat vezette és Filippopolba tért vissza, Belgrádba utazott és ő is, mint Szarafov, Franciaországba, Olaszországba és Angliába utazik, hogy forradalmi célokra pénzt gyűjtsön.

Szófia, dec. 28. A macedoniai csendőrség parancsnokának adlatusai gyanánt Sostak orosz tábornokot és gróf Salis osztrák-magyar közös hadseregbeli alezredest szemelték ki. A Hilmi basa mellé kinevezett polgári adlatusok, Müller és Demerik január közepén fogják állásaikat elfoglalni. Gróf Salisnak a macedoniai csendőrség helyettes parancsnokául való kinevezésébe a kormányok már beleegyeztek. Gróf Salis alezredest leutóbb a vezérkarhoz volt beosztva, mint a vezérkar nyilvántartási osztályának helyettes főnöke.

8 oldalas reggeli kiadás minden utcai lapárusítónál 2 fillérért kapható.

A francia kamara elnöke.

Páris, dec. 28. Képviselőkörökben az a hír terjedt el, hogy Bourgois barátai ismételt sürgős kívánsága dacára kamarai elnökké való újra megválasztását egészségi tekintetből visszautasította. Jelöltékül az elnökségre Etiennet, Dounert és Brissont emlegetik.

Magyarság t. olvasóihoz!

A MAGYARSÁG tisztelt olvasóinak tudomására hozzuk, hogy folyó évi dec. 16-tól Budapesten utcai lapárusítóknál is kapható lesz a MAGYARSÁG éjjeli eseményeket is tartalmazó reggeli kiadása.

Ezt a kiadást csakis utcai lapárusítók útján bocsátjuk igen t. olvasóközönségünk rendelkezésére.

A MAGYARSÁG reggeli kiadása 8 söt néha 12 oldal terjedelemben fog megjelenni és egyes száma 2 fillér lesz.

Tisztelt előfizetőinknek mindig úgy mint eddig, az esti kiadást kézbesítjük és budapesti előfizetőink este, vidékiek pedig korán reggel kapják kézhez a MAGYARSÁG-ot.

Tőzsdékben csakis a MAGYARSÁG helyi esti kiadása lesz kapható.

Aki a Magyarságra helyben egy hónapra 1 koronával, vidékről pedig 1.20 koronával előfizet, a lapot az eddigi, 8—12, sőt 16 oldal terjedelemben kapja és azonkívül vasárnaponként a MAGYARSÁG rendes heti szépirodalmi mellékletét, a MAGYAR CSALÁDOT, előfizetőink ezen kedves vendégét és minden előfizetőnk az év végén kap, a magyar könyvpiacra nagy föl-tünést keltő irodalmi ALBUMOT, mely gazdag társadalmi és szépirodalmi tartalmánál fogva páratlanul álló kincs-tára az ez évi szellemi termékeknek.

Oly kedvezményeket egy lap sem nyújt előfizetőinek, mint a MAGYARSÁG.

A MAGYARSÁG minden előfizetőjének jogában áll havonta 10-szer egy 10 szóból álló apróhirdetést teljesen díjmentesen közzétenni.

Az URAMBÁTYÁM című egyedüli magyar társadalmi élclapot a MAGYARSÁG előfizetői 16 korona helyett 12 kor. kedvezményes évi előfizetési árban kapják.

A BUDAPESTI BAZÁR című magas irodalmi színvonalu, kitűnő magyar divatlapot pedig 1.30 korona negyedévi kedvezményes előfizetési árért kapják a MAGYARSÁG előfizetői 1.50 korona helyett.

Tisztelettel

a MAGYARSÁG

szerkesztősége és kiadóhivatala.

NAPIHIREK.

Budapest, december 28.

— (Időjárás.) A magas levegőnyomás Észak-Európát, az alacsony pedig Dél-Európát borítja. Európában az idő hűvösebb lett és számottevő csapadék Olaszországban meg a Balkánon esett.

Hazánkban az idő borús és Erdély meg a Tengerpart kivételével mindentelét volt kisebb csapadék, mely havazással járt, a hőmérséklet különösen az ország északi felében, hol élénk szelek is fújnak, sülvedt jelentékenyen, egyebütt a fagypont körül ingadozik.

Jóslat:

Hideg idő várható, helyenkint főleg délen havazással és élénk szelekkel.

Hőmérséklet: — 2-2 C. fok.

— (A király Bécsben.) Bécsből táviratozzák, hogy ő felsége ma Walseeből, ahol hosszabb időt töltött vadászattal, Bécsbe visszaérkezett.

— (A dán király beteg.) Kopenhágából jelentik: Tegnap ideérkezett jelentés szerint Keresztély király meghalt és ágyba kellett feküdnie. Ma reggel felkelt a király, azonban csak rövid ideig maradt fenn, mert hátfájdalma volt. A királynak láza nincs és közérzése kielégítő.

— (Zátonyra jutott osztrák tengeri hajó.) A Lloyd hajótársaság igazgatóságához egy távirat érkezett, hogy a Semiramis Lloyd-gőzös Alexandria közelében a Corvette nevű zátonyon meglelt. Az Amphitrite nevű Lloyd-gőzös nyomban segítségére sietett a szerencsétlenül járt gőzösnek, mely felvette az utasokat. Legújabb jelentés szerint az utasokat szerencsésen partra szállították.

— (Waldeck-Rousseau nagybeteg.) Párisból táviratozza tudósítónk, hogy a La Presse értesülése szerint Waldeck-Rousseau állapotja hirtelen rosszabbra fordult. Az orvosok értesítették a volt miniszterelnök családját, hogy lemondottak minden reményről és a katasztrófa kikertülhetetlen.

— (Rudolf trónörökös nevelője meghalt.) Bécsből táviratozzák, hogy thurnbergi Latour József altábornagy, az osztrák urakházának tagja, valóságos belső titkos tanácsos, nyolcvannégy éves korában meghalt. Latour József volt a boldogult Rudolf trónörökös nevelője. Már régóta betegeskedett. A minap a király is meglátogatta s vagy háromnegyed órát töltött betegágya mellett.

— (A lelencház közgyűlése.) A Fehér Kereszt Országos Lelencház Egyesület tegnap délelőtt 11 órakor tartotta Tüzoltó-utca 9. szám alatt levő házában XVIII. évi rendes közgyűlést, amelyen Széll Kálmán volt miniszterelnök és belügyminiszter, akit a lemondott gróf Teleki Géza helyébe elnökké választottak, ezuttal gyakorolta először elnöki tisztét Széll Kálmán a következőkkel nyitotta meg a közgyűlést:

«A gyermekvédelem ügye a társadalomnak mindig nagy és szent ügye lesz. Az emberszeretnek, a humanizmusnak alig lehet szebb tere, mint ez. Nem ismerhetünk nemesebb célt, mint azt: teljesen védtelenséget felkarolni, ápolni és segíteni. De ha így van ez mindenütt, kétszeresen fontos ez nálunk. Hiszen Magyarország jövője Magyarország lakosainak szaporodásában, kulturális és gazdasági erejének gyarapodásában rejlik és ezt mozdítja elő közvetlenül és közvetve a gyermekvédelem ügye, amelyet az egyesület is felkarol. Ezért Magyarországon ez az ügy nemcsak az emberszeretet, nemcsak a humanizmus ügye: Magyarországon ez egyenesen nagy nemzeti ügy. Aki egy gyermeket ment meg az életnek, az a nemzetnek tesz nagy szolgálatot. Ez vezetett engem akkor, midőn belkormányzati politikámnak egyik alkatelemévé tettem a gyermekvédelem ügyének felkarolását. (Élénk éljenzés.) Mindig örömmel fogok visszaemlékezni arra, hogy az én javaslatomra mondott ki a magyar törvényhozás egy nagy szociális, társadalmi és állami elvet: azt, hogy minden elhagyott, védtelen gyermeknek igénye van arra, hogy az állam támogassa. Ez oly liberális, oly nagy, oly szent elv, amely a kellő módon érvényesítve, nagy célok elérésére alkalmas.

Ezután dr. Bánóczy József titkár felolvasta József főhercegnek az egyesülethez intézett következő levelét:

«Istenben boldogult feledhetlen leányom, Klotild Mária Raineria elhunyt alkalmából vett megleghangú részvétnyilatkozatuk mélyen sebzett atyai szívemet rendkívül meghatotta. Az isteni Gondviselés által reám mért fájdalomt csakis amaz ószinte, szivből jövő részvét teszi némileg elviselhetővé, mely a legnagyobb megpróbáltatás eme napjaimban oly sok részről, a «Fehérkereszt Országos Lelencház-Egyesület» részéről is megnyilvánult. Fogadják kegyeletes érteztük eme időtöltő megnyilvánulását legbensőbb hálás köszönetemet. Alcsuth, 1903. december 23-án.

József főherceg.

Ez az irat hódoló hálával tudomásul vétetvén; következett a Tabódy József alelnök által előterjesztett elnöki jelentés, továbbá dr. Bánóczy József titkári jelentése és dr. Szalárd Mór igazgató-főorvos orvosi jelentése; valamennyien az intézet szép fejlődéséről, erkölcsi és anyagi gyarapodásáról tanuszkodnak.

— (Hirtelen halál.) Ma este Geiger Miksa medeci születésű 62 éves, nőtlen zsidó kereskedőt az Akadémia kávéházban hirtelen szívizékhűdés érte. A kereskedő néhány pernyi agonia után meghalt. Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították. Geiger az István főherceg szállóban volt szállva, ahol holmijait lepecsételték.

— (Bérgyilkosság Amerikában.) Egy ma este Santo-Domingóból érkezett távirat jelenti, hogy Santiagóban Caceles Ramon alelnök-jelöltet meggyilkolták. Általános a hit, hogy Caceles bérgyilkosságnak esett áldozatul.

— (Elűtötte a vonat.) Szegedről írják: Sulyos szerencsétlenség történt tegnap Szegeden, amelynek Balog Sándor felsőtanyai gazda esett áldozatul. Balogot a szegedi állomásra berobogó vonat elűtötte, úgy hogy most haldoklik. A szerencsétlenül járt gazdát négy árvája siratja.

— (Zanardelli halála.) Zanardelli, Olaszországnak volt kamaraelnöke, közmunkák minisztere, belügyminisztere, igazságügyminisztere s legutóbb miniszterelnöke, madernói villájában meghalt. Nemrég a cár római látogatásának elmaradása miatt,

Törvényesen védett

„Bob-csemege”

a legkellemebb hashajtó. Orvosok rendelik.

Kapható a gyógyszerárakban.

Főraktárak: Lux Mihály, Múzeum-körút 7., Dr. Egger Leó, Váci körút 17., Török József, Király-utca és Andrássy-ut, Kartschmaroff A., Nónszínházal szemben, Fodor J. Sas-drogueria, Kerepesi-ut, Gara és Roib, József-körút 74., Fodor Márton, VII., Király-utca 41. és Váci-körút 10., Molnár és Moser, Koronaherceg-ut, Neruda Nándor, Kossuth Lajos-utca, Szécsi Lajos, Andrássy-ut 74., Reimer és Társas, Buda. II., Fő-utca 12.

mert őt támadták és okolták, beadta lemondását, hogy helyt adjon Giolittinek. Amióta visszavonult, folyton betegeskedett.

Zanardelli Bresciában született 1829-ben. Jogot végzett; részt vett az 1848-49. évi fölkelésben az osztrákok ellen. A fölkelés elnyomása után elmenekült. Két év múlva kegyelmet kapván, Bresciában tanítással foglalkozott. Lombardia és Itália egyesítése után állandóan tagja volt a parlamentnek. 1860-ban részt vett Garibaldi szicíliai hadjárataiban; 1876-77. a közmunkák minisztere, 1878-81. belügyminiszter volt, amikor is megteremtette a választási reformot, 1883-ban és később, beadta lemondását. Határozottan elítélte és jogtalannak nyilvánította azt a királyi rendeletet, amely a sajtó- és egyesületi szabadságot korlátozta. Körülbelül három éve, hogy őt bizta meg a király kabinetalkötésével. A Zanardelli-kabinet két hónappal ezelőtt adta be lemondását, főképpen ama támadások következtében, amelyek a cár látogatásának elmaradása miatt érték. Amióta nyugalmába vonult, egyre betegeskedett, míg végre ma este megváltotta a halál szenvedésétől. Testvérei és barátjai állották körül ágyát, amikor meghalt.

Zanardelli holttestét Bresciába szállítják, ahol szerdán lesz a temetés. — Mint Rómából jelentik, a minisztertanács elhatározta, hogy Zanardellit államköltségen fogják eltemetni és a gyász jeléül az összes állami épületekre kitűzeti a gyászlobogót. Giolitti miniszterelnök több miniszterrel együtt részt vesz a temetésen. Viktor Emánuel táviratot intézett Zanardelli testvére felé, amelyben élénk tájékozottan ad kifejezést a nagy férfi elhunyt felett, akihez nagy csodálattal és őszinte szeretettel ragaszkodott. A kamara elnöke táviratot intézett a Zanardelli-családhoz, amelyben a kamara részvétét fejezi ki Zanardelli halála alkalmából és értesíti a gyászoló családot, hogy a gyász jeléül a kamara épületén kitűzette a gyászlobogót és hogy a képviselőkkel részt vesz a temetésen.

Zanardelli holttestét ma ravatalra helyezték. Nagy-szánu néptömeg töltött az elhunyt ravatalához. A temetés szerdán délután fél két órakor lesz.

— (Az orsz. polgári iskolai tanár-egyesület ma délelőtti választmányi ülést tartott a Wesselényi-utcai polgári iskolában Vaszkó György elnöke alatt. Az ülésen a választmány vidéki tagjai közül is számosan jelentek meg.

A tanácskozás első pontja az állami tisztviselőknek juttatott fizetési pótlék igazságtalan beosztása volt, amely főképpen a tanároknak nézve sérelmes. Ezután Volenszky Gyula titkár beszámolt az egyesület tevékenységéről az elmúlt választmányi ülés óta. A választmány végleg kidolgozta a rendtartási szabályzatot s beterjesztette a miniszteriumhoz, amely sürdős véleményezés végett kiadta a közoktatásügyi tanácsnak. Elkészítette továbbá a 7 osztályú polgári fiúiskola tanterv-vázlatát. A polgári leányiskola tantervmódosításának munkája annyira haladt, hogy jelenleg már a közoktatásügyi tanácsnál van tárgyalás alatt. A fizetésrendezés ügyében élénken pertraktáltak a miniszterelnök nyilatkozatait s a Közönlönyben nem egyszer adtak aggodalmaiknak kifejezést, bár a községi tanárok fizetésének kapcsolatos rendezését üdvös dolognak tartják.

A választmány a jelentéseket tudomásul vette s azután áttért a hétosztályú polgári fiúiskolák részére kidolgozott tanterv-vázlat tárgyalására.

Az érdemleges tárgyalás előtt Koleszál Lajos azt a kérdést veti fel, vajon van-e garancia arra nézve, hogy a hétosztályú polgári iskolát egyáltalán életbe fogják léptetni. Volenszky Gyula kijelentette, hogy a miniszterium illetékes ügyosztálya részéről már érkezett felszólítás a tanterv kidolgozása iránt. A tanterv-vázlat kidolgozása tehát nem volt fölösleges munka.

A választmány ezután pontonként tárgyalta a tanterv-vázlatot s azt némi módosítással el is fogadta.

— (Maleotti találmánya.) A szakkörököt élénken foglalkoztja most Ernesto Maleotti, olasz mérnök találmánya, a telekryptograf, amelyről röviden már mi is megemlékeztünk. Maleotti találmányáról a következőket mondotta egy újságírónak:

A telekryptograf célja a telefonhasználat tökéletesítése, oly értelemben, hogy a telefon minden körülmények között használható legyen. A telefonhasználat legkevésbé két személy között bonyolítható le, a telekryptograf segítségével lehetővé lesz, hogy az, aki telefonál, anélkül, hogy a felszólított a telefonnál legyen, vele közölhesse mondanivalóját. Az elmon-

dott szavakat ugyanis a másik állomáson papírlap veszi fel. A telekryptografot alkalmazni lehet a lokális távbeszélőkön s minden előfizető használhatja, nagy előnye, hogy hálózatzavarok beállta esetén is használható. Különösen a rendőrség, a diplomácia, a katonaság érdekeit fogja szolgálni, amennyiben a beszédet titkos jelekkel is lehet közvetíteni.

— (Az osztrák-magyar nagykövet Loubetnél.) Loubet elnök — mint Párisból jelentik — kedden *Nelidov* orosz nagykövettől és csőtörtőkönt *Rhevenhüller-Metsch* osztrák-magyar nagykövettől veszi át a nagykövetek megbízó levelét. Gróf Rhevenhüller-Metsch tegnap este ideérkezett.

— (A nép szava.) A képviselőház mai ülésének a végén, mikor *Mukils Simon*, Szabadka obstruáló követe, befejezte a beszédét, a második emeleti karzatról a képviselők feje fölé dörögte egy éles hang

— *Az Isten és a haza nevében kérem a tisztelt ellenzéket, hagyjon fel az áldatlan és nemzetrontó obstrukciónál! Eljén a kormány!*

Minden szem az erős hang felé tekintett s egy megszűnt öreg ember állt fenn egyenesen és szilárdan s hadonászott a kezeivel. Ekkor egy terem-biztos és egy teremszolga ugrott melléje, hogy az öreget megakadályozzák a dikció folytatásában. De az öreg nem igen akart tágtani, mert visszalépett a karzat korlátja mellé s még egyszer elkialtotta magát:

— *A magyar országgyűlésen minden magyar embernek joga van beszélni.*

Azonban tovább nem folytatta mondókáját, mert ekkor már a rendőr is beleavatkozott a dologba s az öreget kivezették a teremből s bevitték a ház-nagyi hivatalba. Ott aztán megmondta, hogy *Mellyes* Belizárnak hívják, nyugalmazott fővárosi hivatalnok s csak az ország óhaját fejezte ki akkor, mikor az ellenzékét figyelmeztetni akarta az obstrukció káros következményeire. *Feilitzsch* Arthur báró alelnök, kinek az előktele alatt történt *Mellyes* bácsi kiszólása, gyengéden megintette az öreget, hogy ilyesminek nem szabad megtörténni a képviselőházban, a képviselők pedig, akiket a kíváncsiság bevitt a ház-nagyi szobába, megjegyezték a történetekre:

— *A nép szava Isten szava.*

— (A Szahara császára.) Párisból táviratozzák, hogy a *Matin* londoni távirata szerint *Lebaudy* Jakab a londoni lakokhoz nyilatkozatot fog eljuttatni, amelyben kijelenti, hogy esküldi nevét leteszi s ezennel címe: I. Jakab ő felsége, Szahara császára.

— (Házasság.) *Konkoly-Thege* Gyula, az országos statisztikai hivatal tisztviselője, eljegyezte, *Garay* Annuskát, *Garay* Ede fővárosi felsőbb kereskedelmi iskolai tanár és neje leányát Budapesten.

— (Szilveszter-est.) A Sas-kör vizalmi bizottsága december 31-én a Sas-kör földszinti dísztermében tombolával egybekötött Szilveszter-estét rendez. Kezdeté 9 órakor. Belépti-díj urak részére 2 korona.

— (Az Erzsébet-népkadémiában) e hó 29-én, kedden este 8 órakor tartja meg *Erődy Béla* főigazgató második előadását az Adriáról, vetített képek segítségével. Ismertetni fogja a magyar-horvát tengerpartot és Dalmáciát.

— (Gyászrovat.) Bécsből jelentik: *Thurnbergi* Luitow József altábornagy, az urakházának tagja, v. b. t. t. és *Rudolf* néhai trónörökös volt nevelője ma reggel 84 éves korában elhunyt.

— (Magyarországi Hírlapírók Nyugdíjintézetének) igazgatósága vasárnap délelőtt *Hegedűs* Sándor elnöklésével ülést tartott, amelyen dr. *Fekete* Ignác titkár a következő adományokat jelentette be: *Özv. Török* Józsefné 1000 korona, Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egyesülete 50 korona, Zion jótékonykai egyesület 50 korona, W. F. Jánosváry Zsigmond Pécsen 50 korona, Szeretet Országos Egyesület 25 korona, néhai *Légrády* Károly hagyomány 2000 korona, *Tomka* István a Budapesti Hírlap utján 20 korona, Photo-Klub 10 korona, *Wodianer* Artur 700 koronát, az újvízi postakönyvesek kiadásából a Pesti Könyvnyomda részvénytársaságtól 3000 koronát. Az igazgatóság hálás köszönetét fejezte ki a jótékony adakozóknak. Az igazgatóság rendes tagokul az I. nyugdíjosztályba felvette dr. *Fehér* Jenő és *Pápai* Jenő hírlapírókat és a II. nyugdíjosztályba (özvegyi nyugdíj) beiktatta *Sárkány* Béla Bernát rendes tagot.

— (Megint kasszafurás.) A múlt év végén és ennek az esztendőnek az elején feltűnően sok kasszafurás történt a fővárosban. Rövid pár hónap alatt

tizenhárom kasszafurást követtek el. Májusban sikerült elfogni a kasszafurókat s azóta nem is volt kasszafurás. Most azután újból előbukkantak a kasszafurók.

A Hengermalomnak a Lipót-tér 2. számú fióküzletében végezték első munkájukat a karácsonyi ünnepek alatt. Az üzlet ugyanis a három karácsonyi ünnep alatt zárva volt. Ma reggel, amikor az üzlet elárusítónője, *Demkó* Lujza, a boltot fel akarta nyitni, nagy meglepetéssel látta, hogy a bolt fel van nyitva. Rendőrt hívott, aki konstataulta, hogy az üzletben levő vaspénzszekrény jobboldalát a betörők kifurták. Hatvanhat lyukat furtak a kasszában és így jutottak a trezor felső rekeszébe, ahol 4—500 koronát érő ékszer volt. Ezt el is lopták. A trezor alsó rekeszében 394 korona volt. Ehhez azonban nem juthattak. A rendőrség nyomozza a kasszafurókat. Az ellopott ékszerek a következők: egy pár krajcár-nagyságu velencei kézelőgomb, 1 cm. széles sima arany karkötő, egy csavart arany láncszemekből készült karkötő, rajta különböző függők, egy rövid arany nyaklánc, egy arany kék-köves gyűrű, egy 4—5 gyémánttal ékített aranygyűrű, egy aranygyűrű kis gyémánttal, egy női fejet ábrázoló brosché ezüstből, aranyozva, egy három gombból álló aranyozott brosché, egy gránát-gyöngysor, egy hosszú vékony ezüst oxidált nyaklánc aranygombokkal.

— (Kitiltott lapok.) *Hieronymi* Károly kereskedelemügyi miniszter rendeletet adott ki valamennyi önálló igazgatással bíró hazai vasut és gőzhajózási vállalat igazgatóságának, amelyben a *Jerénics* Mihály szerkesztésében Bécsben megjelenő *«Vjodina Hrvatska»* cím alatt horvát nyelvű időségi folyóiratnak, valamint az Észak-Amerikában *Milvalle* Alcyheny-ben *«Hrvat»* címen megjelenő horvát nyelvű hetilapnak a szállítását a magyar korona területén megvonja.

— (Járvány egy hadapródiskolában.) *Sopronból* jelentik, hogy a községi katonai alreáliskolában a növendékek közt újra pusztit a már egyezben elfojtott vörheny. Az iskola parancsnoksága a legerélyesebb rendszabályokkal intézkedett, hogy a járványnak gátat vessenek. A járvány miatt a növendékeket a karácsonyi ünnepekre sem bocsátották haza.

— (Halálos elgázolás.) Borzalmas vasuti elgázolás történt vasárnap reggel a fővárosban. *Gemesi* József tizenkilenc éves majoros kora reggel *Kőhá-*nyáról hajtattott a fővárosba. Előtte hajtott egy másik kocsi a felesége. Amikor a gyömrői-uti sorompóhoz értek a főváros felé törtető kocsi, itt megtorlódtak és gyors egymásutánban hajtattak keresztül a vágányon. *Gemesi* kocsija éppen akkor ért oda, amikor a sorompó már akarta eresztetni a sorompót és elkialtotta magát: «Álljanak meg!» *Gemesi* ennek dacára a lovak közé vágott és gyors vágatásban hajtott át a sorompó alatt. A felesége előtte még áthajtott, de az éppen akkor arra rohogó vonat *Gemesi* kocsiját elkapta. A majoros lezuhant a bak-*ról* és nyomban meghalt. A lovat és kocsi a vonat darabokra zúzta. A sorompó ellen a rendőrség megindította a vizsgálatot.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

* *Szilveszter-este a Nemzeti Színházban.* December 31-én, Szilveszter-estéjén, a Nemzeti Színház igazgatósága a gyermekek számára rendez előadást. *Gárdonyi* Géza «Karácsonyi álom» című betlehemes pásztorjátékát adja elő azzal a kedvezéssel, hogy erre az előadásra kivételesen minden felnőtt látogató egy gyermekkel ingyen hozhat magával. Két gyermek pedig egy ülőhely váltására jogosult.

* *Az Uránia-színházban* január 2-án kerül színre *Ráth* Istvánnak «A modern asszony» című darabja. A feminista mozgalom hullámai már nálunk is átcsapkodnak a régi társadalmi rend gátjain s az «Orvoskisasszony», «Az ügyvédnő», «Az athletic giol», «A leánydiák» és a «Nőemancipáció» egyéb bemutatásra kerülő típusai nálunk sem ismeretlenek. A szerző követi a kenyérkereső asszonyt a kulisszák világába is, egészen addig, ahol a modern nő emancipálja magát az asszonyi gyöngöseség alól s mint erőművész nő kél versenyre a férfierővel.

* *A filharmóniai társaság kérelme.* A székesfőváros V. kerületi előjárósága, az október hónap 21-ikén tartott filharmóniai hangverseny után a szegény-alap javára a nyers bevétel öt százalékát követeli, a filharmóniai társaság elnöksége most az iránt folyamodott a székesfővárosi tanácsához, hogy ezt az adót ebben az esetben, valamint jövőre is engedné el. A megokolásban elmondja a kérvény, hogy a társaság az Operaház zenekarának a tagjából, tehát csupa budapesti lakosból alakult, akik ebben a minőségükben már egy is fizetnek adót; a társaság a nyilvános előadásokkal járó rendőri és

egyből díjakat minden hangverseny után befizeti; a társaság az ötven éves fennállása óta még nem vitte anvagi'ag annyira, hogy nvereségről beszélhetne vagy pedig pénzszerezés céljából alakult vállalatnak mondhatná magát, mit legiohban bizonyít az a valóság, hogy a székesfőváros évi állandó segélyezésében részesíti, amelyért ezuttal is hálás köszönetet mond. A tanács különben már évekket ezélt méltánvolta ezeket az okokat s elengedte a helyadót és kereseti adót. A tanács a kérelemmel a legközelebbi ülésén foglalkozik.

SPORT.

× **Hírek a Magyar Athletikai Klubból.** A Magyar Athletikai Klub karácsony másodnapján tagjai részére a Margitszigeten cross-country-versenyt rendezett. Husz versenyző állott a starter zászlaja alá. A versenyzők a sporttelep déli csúcsáról indultak és a sporttelepen keresztül a sziget felő részén levő romok megkerülése után a főhercegi kastély mellett vissza a kiindulási ponthoz értek. Első Merényi Lajos volt 17 p. alatt. Második dr. Kirchnopf Ferenc, harmadik Vincze Károly. A győztes csapat tagjai voltak: Merényi, Kirchnopf, Izsák, Máté és Sztankovics. Az első csapat 37 pontot, a második 51, a harmadik 52 pontot ért el. Esie a tagok nagyszámu részvétele mellett karácsonyfa-fünnepélyt rendeztek. Ugyanakkor a klub footballistái között szorgalmi díj évanánt 11 ezüst- és 11 bronzérmét osztott szét. Alanul a nemzetközi, bálnoki és Polónyi labda-mérkőzéseken való szerenlés szoleált (ki játszott többször). Ezüstérmét kaptak: Vincze Károly, Bayer Jenő, Sisovich Lajos, Medgyessy Iván, Kraft Jenő, Wagner Zoltán, Riedl János, Kraft Kálmán, Höfle Győző, Kapelle Adolf, Mészáros Károly. Bronzérmét kaptak: Róth, Lipovetz A., Tensdala, Vangel I., Veres II., Torray, Vangel H., Jedlicska, Fitt, Rik és Kocsis.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

— **A Kiszfaludy-színház bukása.** Alig van színház, amely annyi viszontagságon ment volna keresztül, mint az óbudai Kiszfaludy-színház. A sok viszontagsággal együtt járt a vállalkozó szellemű igazgatók bukása is. Bokros József is szerencsét próbált mint színigazgató ezzel a színházzal, de ő sem tudott boldogulni. Mikor már látták a társulat tagjai, hogy igazgatójuk kezd gázi fizetési nehézségekkel küzdeni, sztrájkolni kezdettek. Bokros azonban még ekkor sem adta fel a reményt s mindent elkövetett, hogy friss pénzzel bearanyozza a színház homályosodó hírnevét. Szorultságában 400 korona óvadékkal felfogadta pénztárosnőnek Kunovszky Gizellát. A pénztárosnő két nap mulva már belátta, hogy az ő állása a színháznál csak tiszteletbeli állás, amelylyel dolog nem jár még akkor sem, ha egész nap a pénztárnál ül is, mert a közönség nem látogatja a dunaparti muzsatemplomot. Ezért felmondta az állását s visszakövetelte az óvadékat letett 400 koronáját. Bokros igazgató azonban ezt az összeget ekkor már rég elfizette gázi fejében a tagoknak s így nem tudta visszafizetni. Ezért került ma sikkasztás büntetével vádolva Kunovszky Gizella panaszára a vádlottak padjára. A tárgyaláson Bokros azzal védekezett, hogy Kunovszky Gizella szóbeli engedelmet adott neki arra, hogy a 400 koronát, mely óvadékat képezett, felhasználhassa. Miután ezt a védekezését úgy a panaszosnő, valamint az írásba foglalt s Bokros által is aláírt szerződés megcáfolta, — a törvényszék dr. Balázs kir. ügyész vádjára bűnösnek mondotta ki a sikkasztás büntetésében és ezért az enyhítő körülmények figyelembe vételével négy napi fogházra ítélte s kötelezte a 400 korona visszafizetésére. Az ügyész sulyosbításért, a vádlott és védője pedig felmentésért felebbztek.

— **A Dreyfus-pör.** Párisból táviratozzák, hogy az igazságügyminiszterium állandó revizionális bizottságának jelentése, amely már a főállamügyész előtt van, főképpen egy körülményre alapította a revizio elrendelését, nevezetesen egy okmánynak a kézzel fogható meghamisítására, amely nyilván a vezérkar irodájában történt. Ez a meghamisított okmány, amelylyel az igazságügyminiszterium revizionális bizottságának jelentése hosszasan és tüzetesen foglalkozik, az a távirat, amelyet Schwarzkoppen német katonai attasé annak idején Panzerdi olasz katonai attaséhoz intézett tudatván vele, hogy rövid idő mulva érdekes és rendkívül fontos jelentést fog kapni a csapatszállítási tervekről attól a francia ügynőktől, aki őt rendszeresen informálni szokta. Ez az

állítólagos távirat, amelyet feltartóztattak s így került Henry alezredes irodájába, 1895. április havában kelt — így szól a revizio-bizottság ígérvő jelentése — tehát olyan időben, amikor Dreyfus már le volt tartóztatva és el volt zárva. Ha tehát azt kellett bizonyítani, hogy Dreyfus volt Schwarzkoppen feynőke, aminthogy nem ő volt az, úgy nem kellett ehhez más, csak a távirat dátumát kiigazítani. Ki is igazították 1895 áprilisáról 1894 márciusára. És ez a távirat volt a legerősebb bizonyíték Dreyfus bűnössége mellett.

— **Halálbüntetések statisztikája.** Most, hogy erős mozgalom indult meg a halálbüntetés eltörlése mellett, nem lesz érdektelen a következő statisztikai adatok ismertetése: Németországban az évenként kiszabott halálbüntetések száma 32—60 között ingadozik. Ausztriában 24 év alatt 2169 halálos ítéletet mondtak ki. A kiszabott halálbüntetéseknek Németországban alig egy tizedét, Ausztriában pedig alig egy harmincadját haitják végre. A többi halálraítelt kegyelmet kapott. Hogy a kegyelem megadásánál vagy megtagadásánál minő elveket tartanak szem előtt, azt nehéz megállapítani. Németországban ugyanis ez évben megtagadták a kegyelmet egy 18 éves elítéltil és kivégeztek egy elmebajosnak látszó egyént, mintán feha át egy évig gyógykezelték. Né-lunk 20 év alatt 89 halálos ítéletet hoztak, közülök 35-öt hajtottak végre.

NYILTTÉR. *)

Vérgyógyítás.

Hemopatia.

Ezen új, eredeti gyógy mód rendkívüli sikerrel lesz alkalmazva köszvény, asztma, szív-, vese-, gyomor-, bel- és bélvadászatoknál, súlyos ideg-, vér- és borbajoknál. Biztos védelem szálhűdés és elmezavar ellen 12 év óta ki lett próbálva és most évente száz meg száz teljes gyógyulással számol be.

E gyógy mód megalapítójának és egyedüli képviselőjének

dr. Kovács J.

egyetemi orvostudornak (Hemopata) rendelő intézete van **Budapest, V., Váci-körut 18. szám alatt.** Rendelés naponta 9—12-ig és 3—6-ig. Díjazott levele válasze Betegeket intézetén kívül is kezel. — Nehézo betegnek legbiztosabb gyógy módja.

Dadogást és minden beszédhibát sikeresen gyógyít **SOLT LAJOS** tanfolyama. Budapest V., Báthory-utca 20. szám. Fölvétel 12—1-ig.

* E rovat alatt közölttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

KÖZGAZDASÁG.

Egyiptom tojás kivitele Európában. Egyiptom tojás-kivitele az utóbbi években egyre fokozódott, úgy hogy ma már jelentékeny helyet foglal el Egyiptom kiviteli kereskedelmében. A kivitel emelkedése még folyamatosan várható. A kivitelre kerülő tojások aprók (35—45 gr.) Felső-Egyiptomból származnak Fayum és Behera vidékéről. Egy láda felső-egyiptomi tojás elegysulva (1440 darab) 70—75 kilogramm, a beheraie 78—83, a fayumie pedig 72—84 kilogramm. A göngysulv (tara) 16—18 kilogramm. A kivitel novemberben kezdődik és márciusig tart. Az árak igen változók, a külföldi piacok jegyzései szerint változnak. Az utolsó években 80—90 millió tojás vitétt ki, 25 százalékkal több, mint az előzőekben. **Angolországba** bevitték mintegy 70 milliót, **Franciaországba** 43 millió tojást; a **németországi** bevétel is nagyban emelkedett. **Oroszország** a múlt évben tojást Egyiptomban vásárolt.

Uj gazdakör. A földmívelésügyi miniszter a **Vác-városi gazdakör** alapszabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

Mezőgazdasági házi'par a ruténeknek. Beregszászról írják, hogy a ruthén-akció hegyvidéki kiren, deltsége Bereg megyében, Bereg-Kövesden és Alsó-Remetén, legközelebb hat hétre kiterjedő **kosárfonó tanfolyamot** szervez, melyen több másnemű

munka mellett különösen az ezen vidéken annyira szükséges **szőlő és gyümölcszallító kosarak** készítésében képezik ki a jelentkezőket.

Erdőri szakisko'a Veszprémben. Darányi Ignác volt földmívelési miniszter régebben kilátásba helyezte Veszprémnek, hogy ott a Dunán túl számára **erdőri szakiskolát** fog állítani. Az intézet nagy feladatok megoldását siettetné, ezek között különösen a **Bakony kopár részeinek be'elepítését** is. A Veszprém megyei Gazdasági Egyesület most főleg a Bakony szegényebb vidékeinek faszaragó háziipari érdekeit tartva szem előtt, felirattal fordul Tallián Béla földmívelési miniszterhez, kérve a Veszprémbe tervezett erdőri szakiskola mielőbbi felállítását. A kérvényt monstre-deputáció hozza Budapestre a földmívelési miniszterhez Kolossváry József veszprém megyei főispán vezetése alatt.

BUDAPESTI TÖZSDÉK.

Gubona-tőzsde.

Buza elkelt 30000 mm. 2 és fél fillérrel magasabb árákon.

Kőszáruzet.

Buza:

Tiszavidéki: 200 mm. 81 k. 8.15 korona, 100 mm. 80 k. 8.12.5 korona, 100 mm. 81 k. 8.12.5 korona, 300 mm. 80 k. 8.10 korona, 100 mm. 80 k. 8.10 korona, 100 mm. 79.5 k. 8.15 korona, 100 mm. 79.5 k. 8.00 korona, 100 mm. 79.5 k. 7.95 korona, 100 mm. 79 k. 8.05 korona, 200 mm. 79 k. 8.07.5 korona, 100 mm. 78.5 k. 8.05 korona, 100 mm. 78 k. 7.50 korona, 200 mm. 77 k. 7.92.5 korona.

Fejérmeyi: 200 mm. 79 k. 7.95 korona, 200 mm. 78 k. 7.90 korona, 200 mm. 78 k. 7.85 korona, 200 mm. 77.5 k. 7.90 korona, 1200 mm. 77 k. 7.90 korona.

Pestmegyevidéki: 200 mm. 79.5 k. 8.10 korona, 200 mm. 79.3 k. 8.10 korona, 150 mm. 79 k. 7.90 korona, 200 mm. 77.5 k. 7.90 korona, 200 mm. 78.3 k. 8.02.5 korona, 200 mm. 77.5 k. 7.77.5 korona.

Zentai: 5240 mm. 77.5 k. 7.92.5 korona.

Bácskai: 1000 mm. 77 k. 7.85 korona.

Szonádi: 3000 mm. 78 k. 7.70 korona, 3000 mm. 77.5 k. 7.65 korona.

Dunai: 100 mm. 78.5 k. 7.50 korona.

Raktári: 1450 mm. 79.5 k. 8.12.5 korona, 2590 mm. 78.5 k. 8.07.5 korona, 1500 mm. 76.5 k. 7.70 korona.

December hó 24-én délután eladott:

Tiszavidéki: 4000 mm. 80 k. 8.20 korona, 3650 mm. 79.7 k. 8.20 korona, 3820 mm. 79.2 8.20 korona.

Rozs: 400 mm. 6.32 korona, 200 mm. 6.32.5 korona.

Arpa: 100 mm. 5.65 korona, 250 mm. 5.62.5 korona, 100 mm. 5.32.5 korona.

Zab: 100 mm. 5.50 korona, 100 mm. 5.45 korona.

Tengeri (uj áru): 100 mm. 5.— korona, 200 mm. 4.90 korona.

Lóhere: 65 mm. 59.50 korona.

Érték-tőzsde.

Az évnek végét járjuk s ilyenkor a tőzsdén kevés az üzlet. Uj engagementoktól tartózkodik mindenki s az irányzat bár tartott, az üzlettelenség folytán mégis gyengülnek az árfolyamok.

Az előtőzsdén jegyeztek

Osztrák hitel	— — —	698.50	694.50	693.25	— — —
Magyar hitel	— — —	786.50	786.25	786.50	— — —
40% koronavárdeék	— — —	99. —	99. —	99. —	— — —
Lezámitolóbank	— — —	464. —	464. —	463. —	— — —
Jelzálogbank részv.	— — —	524. —	524. —	524. —	— — —
Rimamurányi	— — —	503.50	502.50	502.50	— — —
Allamvasut	— — —	682. —	682.25	681.25	— — —
Városi villamos	— — —	333.50	323.50	333.50	— — —
Budapesti Közutl	— — —	610. —	610. —	610. —	— — —

A déli tőzsdén zárultak

Osztrák hitelszvény	— — —	691.75	— — —	— — —	— — —
Magyar hitelszvény	— — —	786. —	— — —	— — —	— — —
40% koronavárdeék	— — —	99. —	— — —	— — —	— — —
Lezámitolóbank	— — —	463. —	— — —	— — —	— — —
Jelzálogbank részv.	— — —	523.50	— — —	— — —	— — —
Rimamurányi	— — —	502.50	— — —	— — —	— — —
Allamvasut	— — —	680.50	— — —	— — —	— — —
Városi villamos	— — —	333.50	— — —	— — —	— — —
Budapesti Közutl	— — —	610. —	— — —	— — —	— — —

Felelős szerkesztő: **MAGYAR GYULA.**

Laptulajdonos a «Magyarság» lapkiadóvállalat.

Elismert kiváló jóminőségű

Honi ipar! Sajátkészítményű férfiruha-áruház Honi ipar!

férfiszabó LUKÁCS GYULA férfiszabó

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 18. sz. alatt.

Dus választék flu- és gyermekruhákban.

Nagy választék divatszövetmellényekben. Mértékszerinti megrendelésekre csakis kiváló jóminőségű honi és angol szöveteket tartok raktáron. Mintákat kívánatra bérmentve küldök.

SZINHÁZAK.

Kedd, 1903. december hó 29. é.

M. kir. Operaház.

Aida.

Opera 4 felvonásban. Zenéjét szerző: Verdi. Kezdeté 7 órakor.

Nemzeti színház.

Az idegen nő.

Irtá: Dumos Sándor. Kezdeté 7 órakor.

Népszínház.

A vándorlegény.

Nagy operett 3 felvonásban. Irtá: West és Schnitzer. Kezdeté 7 órakor.

Vigszínház.

A csodagyermek.

Bohózat 3 felvonásban. Irták: Gavault és Charvay. Kezdeté fél 8 órakor.

Király színház.

Makrancos hölgyek

Operett 2 felvonásban. Zenéjét szerző Lincke. Kezdeté fél 8 órakor.

Magyar színház.

Doktorkisasszonyok.

Operett 3 felvonásban. Irtá és zenéjét szerző: Verő György. Kezdeté fél 8 órakor.

Uránia.

Frizzo.

Színvadi átváltó művész vendégjátéka. Kezdeté fél 8 órakor.

Várszínház.

A vén bakancsos és fia a huszár.

Kezdeté 7 órakor.

Schoffola Ernő A ruganyanyaggyártás meghonosítója
Budapest, VI., Andrásy-utca 3
Legjobb minőségű gummitömlők kerti fecskendezésre
Arjagyzék ingyen.

FOLIES CAPRICE
VI., Révay-utca 18. szám.
Igazgatóság: Leitner és Keleti.
Ma nagy ujdonsági estély!
II órakor! II órakor

Az élet komédiája.

I. kép. A bünesel. Paródia irta: Capri, rendező: Rott S

Ezt megelőzi!

Fél 10 órakor!

Hivatásos szerelem.

Bohózat, irta Szatir, rendező: Steinhardt G.

A remek tollkötetben reggeli 5 óráig Munczy Lajos zenekara hangversenyez.

KEMÉNY ÉS TÁRSA

Betét-Társaság, kereskedelmi tanácsadó-intézet.
Alapítva ott 1888. Telefon 21-54.
Budapest, Podmaniczky-utca 39. sz.

Magyar üvegbiztosító-társaság
Budapest, Váci-körút 31. sz.

biztosít tükör-üvegtáblákat portálékban, üvegtáblákat egész építmenyeknél, a legelőszőbb díjak és a legpontosabb lezártatolás mellett. Több évre szóló biztosításnál tetemes kedvezmény. Ezzel együtt szállítási biztosításokat is. Gyors ügyintézés, keresetnek.

Bámulatos eredményt érnek

el „VÉRTESIN”-nel (folyékony ezüst) legújabb ezüstteljesen mérlegmentes. Nélkü szbetetlen, vendég-lők, kávéházak és szállodák részére valamint minden háztartásban.

Egy pillanat alatt bármilyen fém (réz, sárgaréz, sítb) tartósan ezüstözhető.

Megkopott és megsárgult china-ezüst, ezüst-cdények, evőeszközök ujja varázsolhatók. Ezüstmentek tisztításához a legelőszőbb. Helyettesíti a galvanizálást.

Minta üveg (30 gramm) 40 krajcárért a pénz előleges beküldése ellenében bérmentesen küldi

Vértés Adolf, Váci-körút 35.

Viszont elárúsítók keresetnek. 240



Saját készítményű és amerikai tornaszekők

tenisz, háló, lábtörők, kökuszonyok, valód oroz sarcsók, pokrócok, szakok, ponyvák és fehérruha-erítő-kávélek megbízható forrás

Seffer Antal

sporicszközök- és kőtelgyártó ipartelepe

Budapest, IV., Károly-utca

boltszám 12.

(Központi városi épülete.)

Alapított: 1878.

TELEFON 15-56.

Képes árleányok kívánatra bérmentve.

1435

14, 16 forintért.

Legújabb szabású férfruhákat finom gyapjuszövetből mérték szerint készítik

SCHOR JENO, Dob-utca 12. sz.

Vidékre mérték utasítást díjmentesen.

Brázay-féle sósorszesz.

Használati utasítás minden üveghez mellékelve van. Nagy üveg 2 korona. Kis üveg 1 korona. Kapható mindenütt.

Hirdetéseink alapján történt rendeléseknél sziveskedjék lapunkra hivatkozni.

Épp most jelent meg a Franklin-Társulat kiadásában a
Magyar Remekírók
negyedik sorozata.

A negyedik sorozatot különösen a **Széchenyi-kötet** teszi érdekessé. Ezt **Berzeviczy Albert** állította össze a legnagyobb magyar műveiből, s oly bevezetéssel látta el, mely esszé-rodalmunkban kiváló helyet fog elfoglalni. Nagy figyelmet fog kelteni a **kuruc-költészet** kötete is, melyet Erdélyi Pál szerkesztett nagy rátermettséggel.

Ezenkívül **Vörösmarty IV. kötete Tompa II. kötete, és Kisfaludy Sándor I. kötete** jelentek meg a sorozatban. Az utóbbihoz **Heinrich Gusztáv** írt nagybecsű bevezetést.

A három sorozatban a következők művei jelentek meg: Arany János, Csiky Gergely, Czuczor Gergely, Garay János, Kazinczy Ferenc, Kölcsey Ferenc, Kossuth Lajos, Reviczky Gyula, Szigligeti Ede, Tompa Mihály, Vajda János, Vörösmarty Mihály. 1943

A Magyar Remekírók 55 kötetben jelennek meg 220 korona árban. Megrendeléseket elfogad minden könyvkereskedés és a Franklin Társulat.

— Alapított 1854. évben. —

Ablakvédő-, faredő- és redőfenyely-gyár.

KALLAB V. Ruth József utóda

BÉCS

XVII., Hernalser Hauptstrasse Nr. 52.
XVII., Bergsteiggasse Nr. 28.

Arjagyzék kívánatra ingyen küldetik.

Törlesztéses készpénz-kölcsön.

Aki földbirtokára törlesztéses kölcsönt akar felvenni, forduljon egész bizalommal a

Földhitel közvetítő hivatalhoz

Iroda: Budapest, VIII., Rákóczy-utca 2. sz.

100 korona után évenkénti törlesztés és kamattal együtt jelenleg: 65 évre 4-60 kor., 50 évre 4-80 kor., 4% évre 5-45 kor., 40 évre 5-80 kor., 35 évre 6-20 kor., 30 évre 6-25 kor., 25 évre 7-25 kor., 20 évre 7-90 kor. Beküldendő: Kataszteri birtokiv és telekkönyvi kivonat. Előleg nem kívántatik. Az összeg készpénzben lesz fizetve. Adós tartozását bármikor visszafizetheti. Az intézet nem mondhat fel. A kölcsön gyors készpénzlezés biztosítatik. Konvertálások helyegmentesek. Prospektus és levélbeli felvilágosítás ingyen.

Balaton csarnok V. Vadász- és Hajnal-u. sarok.

Saját épületében **kávéház és szálloda**
ma megnyílt újonnan átalakítva. Naponta kávézó
eigányzene. Szálloda-szobák 8 korona. Ker. utasok-
nak 20% engedmény. Tisztelettel
157 **Veszprémi Steiner Sándor.**

Uj! „Figyelem” Uj!

Légszesz öngyújtók, garantált 10.000 gyújtás; olcsó légszesz- és villanycsillárok, légszesz- és fűtőkályhák, bádagos, légszesz, vízvezeték és villanyfelszerelések jutányos áron eszközök **Benedek Hermann**
Budapest, üzlet és raktár: Nádor-utca 11., műhely: Eötvös-utca 51. szám.

A „HARISNYAKIRÁLY”

budapesti üzlete kizárólag Teréz-körút 2. szám a.
Elismert legjobb harisnyák.
Feltétlen szabott és olcsó árak. Feltétlen szabott és olcsó árak

Minden szó 3 fill.

Vastagabb betűből 5 fill.

APRÓ HIRDETÉSEK

A legkisebb hirdetés

ára: 30 fillér.

A Magyarorság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonként 10-szer ingyen közlünk.

Az apróhirdetésekre beérkezett kérdésközlésekre ingyen felvilágosítást adunk, ha a tudakozó a szükséges válaszshelyet beküldi. Ha valaki körülményesebb értesítést kíván, a szükséges válaszshelyesen felül még 40 fillér küldendő.

Művészies munka!
KLEIN ADOLF
férfi- és női-ruhákat
Budapest, VI. Dessewffy-u. 23.
„Munkács”-hoz.

Készít mérték szerint olfóntot vagy felöltőt 15 frittól fellebb gvauszóvet maradékból. Vidéki megrendelések pontosan teljesítenek. Kívánatra mintákat küldök. Akadémiai szabászat szerint. Több évi tapasztalattal Neuländer Testvérek és Welner és Grünbaum cs. és kir. udv. szobátnál szereztem.

Kétszobás

lakás február 1-én átadó elutaz s miatt, VI., Szondy-utca 74. Micsotai Sándor.

Törlesztéses készpénz-kölcsönt

földbirtokokra, valamint budapesti bérházak, hárszerek, telkek stb. tóvábbá környékbeli ingatlanok II. és III-ik tételére 4-7%-os kamattal mellett: személyhitelt kezes és kezes nélkül minden hitelképes egyénnek havi vagy negyedévi törlesztésre gyorsan és pontosan eszközöl a Központi Hitelforgalmi Intézet VII., Akácia-utca 10. Levélbeli felvilágosításra válaszbélyeg küldendő.

Licht Mór

uri- és női cipész-mester
Budapest, Váci-körút 55.

Ajánlja dusan berendezett raktárát saját készítményű uri-, női- és gyermek-cipőkkel a legolcsóbb árban. Mértékszerű megrendelések jutányos árban és pontosan eszközöltenek.

Egy villa

szabad kézből eladó Rákosszent-Mihály, Lajos-u. 39/6.

Pénzkölcsönt!

Kis- és nagybirtokosoknak, kiknek birtokait nagy kamatu adósság terheli és ezt olcsó kamatos pénzzel akarja kifizetni, avagy ha új kölcsönt akar felvenni, oly pénzt, melyre csak 4% kamattal fizetendő s mely kamattal a tőke is törlesztve lesz s adós bármikor felmondhat, a pénzintézet azonban nem mondhat fel, teljes bizalommal forduljon **Grünfeld S.-hez**
Budapest, Király-u. 23. sz.

1 forint

heti részletre elegáns férfiruhák mérték szerint olcsó árban kaphatók. Weisz Jakab József-körút 31/a.

Csinosan butorozott

szoba két urnak azonnal kiadó. VIII., Aggteleki-utca 2-ik szám, II. em. ajtó 10.

Függönyök

fe'rakását, dívánvokat, fotelokat, matracokat, ablakárnyékat olcsón elészítik háznál. Unsavszky Nándor, Práter-utca 66.

Domonkos Lajos

uri és női cipész-mester
Budapest, Teréz-körút 32.
Ajánlja dusan berendezett raktárát saját készítményű uri-, női- és gyermek-cipőkkel a legolcsóbb árban. Mértékszerű megrendelések jutányos árban és pontosan eszközöltenek.

Orlik András
cipész-mester

Budapest, VII., Csömör-ut 22.
Ajánlja dusan felszerelt saját műhelyében készült uri-, női- és gyermekcímő raktárát. Férfi-címő: 3, 3:50, 4, 4:50 és 5 ft. Női címő: 3, 3:50, 4, 4:50 és 5 ft. Gyermekcímő: 1 ft 20 kr.-tól fellebb. Mértékszerű megrendelések a legújabb divat szerint a legolcsóbb árban számítatnak. Javítások gyorsan s pontosan eszközöltenek.

Gyermek és női ruha

készítést a csón elválalom Logódy-u. 104. ajtó 5. Buda.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

SZELLO R.

saját készítményű uri-, női- és gyermek címő-raktára
Budapest, Csömör-ut 12. sz. (Kelti pálvandarral szemben.) Mértékszerű megrendelések pontosan készítenek. Vidéki megrendelések gyorsan eszközöltenek. Javítások elfogadhatnak.

DREZSMANN KAROLY
BUDAPEST

horvát homorú-készítőlde villanyerővel - Különleges-ségi szlet borbély- és fodrászati-cikkben. - Nagy raktár angol és svéd horvátvályban. - Irada és forgalmi helyiség: VII., Rottenbiller-utca 6/a. (Munkás-u. sarok).

Butort

és kárpitos munkákat részletezésre is ad Löwy Lipót V., Lázár-utca 12.

Hét éves

fiutól, téliakabát 4 frittért eladó. Cim a kiadóhivatalban. 2046

Alapos oktatást

a francia-, angol-, olasz-magyar- és német-nyelvben (nyelvtan, társalgás, levelezés, stb.) ad egy urnó, ki az illető országokban tartózkodott. Kifünő referenciák. VII., Erzsébet-körút 58. sz. II. emelet 13. ajtó.

Dijtalanul

meglátogatok kezesség-nélküli kölcsönüggekben önálló, hiteképes egyéneket dískréti gyorsabb lebonyolítás céljából. Ajánlatok - állás, foglalkozás megjelölésével - Alvinczy Sz Képiró-utca 11. küldendők. Válaszbélyeg.

Bloch S.

okl. tan- és gyakorló könyvelő. Erzsébet-körút 58. képez felöltöket a magas m. kir. miniszterium engedélye alapján az egyszerű és kettős könyvvitelben, kereskedelmi levelezés, szép és helyesírásban, valamint a magyar és német nyelvben. Hölvegeknek külön oktatás. Vidékiek levélbelileg sajtáthajják el a könyvvitelt.

LEGZEBB.....LEGJOBB.....LEGOLCSÓBB.
PAP LAN PAP LAN PAP LAN



ÖSSZEHAJTHATÓ VASÁGY **I A CÉLSORONY**
3 KIVEHETŐ MATRAGGAL 10 FRT. **ÁGYBETÉT 5 FRT.**

GICHNER JÁNOS

paplan, matrac és kárpitosáru gyáros, szőnye, függöny, vasbutor stb. nagy raktára. 150
Budapest, VII. ker., Erzsébet-körút 20. sz.
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki megrendelések pontosan eszközöltenek, nem tetsző áruk kicsérletnek, vagy a pénz visszaadatik.



I. Angol férfi- és gyermekruha-áruház.

Olcsó, szolid árak!
Pontos kiszolgálás!

Saját készítményű férfi- és gyermekruha áruháza.

Magyar gyártmány!

ASZÓDI S. * és TÁRSA

férfiszabó-mester.

VIII., Kerepesi-ut 41. (Adria-szálló épület.)

Nagy választék angol és francia divatkeimekben. Mérték szerinti megrendeléseket az általános elismert 14 ftt árakban a legújabb divatkeimekből készítenek. Vidéki megrendelések pontosan eszközöltenek. 126

Budapest legnagyobb szörme bevásárlási forrása. Oriási raktár divatos Szukunsz Sztóla pallérokbán. Viszont eladóknak ritka alkalom.
TSUK MIKSÁNÁL, ANDRÁSSY-UT 31. sz. KIRÁLY-UTCA 38. sz.

Figyelem! Célnk új kedvezményt nyújt akként, hogy minden vevőnek, ki 12 forintot meghaladó rendelmenyt tesz, a **„tűt árcképe vagy bármely tetszés szerinti kis lénykép után egy életnagyságu fényképet**

teljesen ingyen készíti hál kivételben, 00 cm. magasságban, csunán a **díszes keretért** (passe-partout), amelyben az életnagyságu fénykép foglalatik, az önköltségünket, **1 ftt 50 krt** számítunk.

Az ipar 12 forint 1 darab összehajtható vaságy adóssodrony-betéttel, 3-estű matracossal és terítővel.

csodáia! 12 forint 50 krajcár egy darab selyempaplan fodrossal és zsebbel, minden színben, 125 cm. széles, 180 cm. hosszú.

Megrendelhető csakis

GICHNER TESTVÉREK BUDAPEST, Múzeum-körút 27. Pa-lan- és matracgyár, szőnyeg- és vasbutorraktár.

Árjegyzéket bérmentve és ingyen küldünk.

Bámulatos egy **«Columbia»** grafon hangtisztasága és tiszta hangkiejtése, erőssége! **«Columbia»** lemezek utólrhetetlenek!! Párisi világtkiálláson **«Grand Prix»**-el kitüntetve. - Kis lemez K 2.50, nagy lemez K 5.-, **«Columbia»** (Hartuss) hengerek K 1.75.



Telefon 62-88.

Telefon 62-88.

Wiegand és Társa
BUDAPEST,

VIII., Aggteleky-utca 17. sz.

Werndl-fegyverek

katonai puska-műesok által kipróbálva maidnom új állapotban

Gyalogsági fegyver	...	K 5.-	7.-	10.-
Rövid gyalogsági fegyver	...	K 8.-	12.-	15.-
Lovassági karabély	...	K 14.-	16.-	20.-
Lovassági karabély egészen új	...	K 25.-	30.-	40.-
Töltények darabla	...	K 10.-	10.-	10.-
Fegyverszil darabla	...	K 1.-	2.-	3.-
Szurony hüvellyel darabja	...	K 4.-	6.-	1.50
Lefauchaux revolver	...	K 4.-	6.-	8.-
Ru'don revolver	...	K 6.-	8.-	10.-
Revolver táska	...	K 3.-	4.-	5.-

Fegyverekért ártállást vállalunk. Ar meg nem jelölése esetén közép minőségű fegyvereket küldünk.

Tiller Mór és Társa
cs. és kir. ndv. szállítók egyenruházati nézeté Bud pest. IV. Váci-uten 35. sz.

4%-os törlesztéses készpénzkölcsönt

20, 30, 40, 50 vagy 65 évi tőkematt-törlesztésre földbirtokokra és nagyobb bérházakra budapesti és környékbeli házak, telkek II-ik és III-ik tételre 5 1/2-7% kamattal. Drágább tartozásoknak magasabb és olcsóbb kölcsönre való **convertálását személyhitelt** katonatisz eknak, papoknak, köztisztviselőknak, birtokosoknak, kereskedőknek. **Közégeknek és lavadalmakra olcsó kölcsönöket** birtokok adás-vételét, parcellázásokat stb. a legkülansabb feltételekkel, szakszerűen és gyorsan lebonyolítja a

KÖZPONTI HITELFORGALMI INTÉZET

Budapest, VII., Szigetvári-utca 24. szám.
Beküldendő telekkönyvi kivonat és latasz-vál birtokiv, felvilágosításra pedig válaszbélyeg. **Közvetítőknék** Bécs-, Temes-, Torontál-, Arad-, Csanád és Pestmegyekben **szép jövedelem.**

Elegáns női ruhákat

készítik saját műtermemben mérték után 15 és 18 frittért. A 18 fttos ruhák 2 ftt 50 kros divatszöveiből készülnek. - Elegáns Cibelin-Costum, reformalji és Paletó, a téli divat disse 15 és 18 ftt. - Elegáns angol és francia Szalontóilletek 18-20 ftt és teljebb. Téli kabátok és Paletók, finom fekete posztóbból elegáns kivitelben 7, 8, 10, 15 ftt. - P. nyolok flanel vagy barchetbol 3 ftt 10 kr., 4 ftt 50 kr., 1 ftt 40 kr. - Divat ingbluzok atlasz flanelből 1 ftt 90 kr., 2 ftt 20. - Finom kocka és sávos szövetekből 1.60-1.90 ftt, 2 ftt 20 kr., 2 ftt 80 kr., 3 ftt 80 kr. Vidéki megrendelések lelkiismeretesen eszközöltenek. Mérték megadás fel-öbőség, alsóbőség, ujjá hossza vagy egy jól aló derékes ajhossza beküldendő.

BRUCK ZSIGMOND

CSENGERY-UTCA 35. Andrassy-ut 61. sarok.

BUTOROK a legegyszerűbbtől a legfinomabb kiviteig legjutányosabban kaphatók ugy készpénzért, mint részletfizetésre **EHRENTREU** és **FUCHS** testvéreknél Budapest, VI., Teréz-körút 8. (Andrassy-ut közelében). Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.